



HESSISCHER LANDTAG

14. 02. 2023

Kleine Anfrage

Nina Heidt-Sommer (SPD) vom 11.01.2023

Landesstraße 3146 im Landkreis Gießen

und

Antwort

Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen

Vorbemerkung Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen:

Im Hinblick auf den Zustand des Landesstraßennetzes in Hessen hat die Hessische Landesregierung bereits in der vorangegangenen Legislaturperiode entschieden, die Straßenbau-investitionen so weit wie möglich auf die Sanierung des bestehenden Netzes zu konzentrieren. Daher wurde die Sanierungsoffensive 2016 bis 2022 gestartet. Dieses Erfolgsmodell im Landesstraßenbau wurde fortgeschrieben und wird bis ins Jahr 2025 fortgesetzt. Ziel ist es, weiterhin kontinuierlich und verlässlich an der Sanierung der Landesstraßen zu arbeiten und den vielerorts sehr schlechten Zustand der Landesstraßen, der sich teils über mehrere Jahrzehnte aufgebaut hat, zu verbessern. Für die Fortschreibung der Sanierungsoffensive und der damit einhergehenden Aufnahme in das Landesstraßenbauprogramm wurden hessenweit noch einmal rund 2.000 Straßenbauprojekte auf ihre Dringlichkeit untersucht. Dabei wurden neben dem Straßenzustand weitere Kriterien wie Verkehrsbelastung, Verkehrsbedeutung, Verkehrsqualität und Umfeldsituation berücksichtigt. Insoweit fließt ein schlechter Straßenzustand in die Bewertung mit ein, führt jedoch nicht zwangsläufig zu einer hohen Dringlichkeit der Maßnahme.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- Frage 1. Wie bewertet die Landesregierung den Zustand der L 3146 im Landkreis Gießen?
- Frage 2. Sind aus Sicht der Landesregierung dort Ausbesserungsmaßnahmen oder eine grundlegende Sanierung notwendig?
- Frage 3. Wenn ja, in welchen Streckenabschnitten der L 3146 im Landkreis Gießen sind Ausbesserungen oder Sanierungen geplant?
- Frage 4. Gibt es einen Zeitplan für Ausbesserungsmaßnahmen oder eine grundlegende Sanierung der L3146?
- Frage 5. Wenn ja, in welchen Streckenabschnitten der L 3146 sind wann welche Arbeiten geplant?

Die Fragen 1 bis 5 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der angesprochene Streckenabschnitt der L 3146 zwischen dem Knotenpunkt der L 3475 Marburger Straße bis Grünberg/Weitershain im Landkreis Gießen ist nicht Bestandteil der Sanierungsoffensive 2016 bis 2025. Nach Auswertung der vorgenannten Kriterien hat sich im Vergleich zu anderen Erhaltungsmaßnahmen in Hessen die für eine Aufnahme in das mittelfristige Landesstraßenbauprogramm erforderliche Dringlichkeit, trotz des abschnittswisen schlechten Zustands, bspw. in der Ortsdurchfahrt Allendorf/Lumda, nicht ergeben. Sanierungsmaßnahmen in dem Streckenbereich sind daher aktuell nicht vorgesehen.

Sollte sich der Fahrbahnzustand einzelner Abschnitte in der nächsten Zeit schlechter entwickeln als angenommen, wird Hessen Mobil dies im Rahmen seiner regelmäßigen Streckenkontrollen feststellen und nach einer erneuten fachlichen Bewertung ggf. bei der Aufstellung des jährlichen Landesstraßenbauprogramms berücksichtigen. Für solche Maßnahmen sind entsprechende Mittel eingeplant.

Bis zur Umsetzung erforderlicher Maßnahmen wird Hessen Mobil die Verkehrssicherheit auf dem angesprochenen Streckenabschnitt der L 3146 im Landkreis Gießen im Rahmen des Betriebs- und Unterhaltungsdienstes selbstverständlich sicherstellen. Die zuständige Straßenmeisterei überprüft die Strecke regelmäßig und beseitigt bei Bedarf aufkommende Schäden.

Wiesbaden, 8. Februar 2023

Tarek Al-Wazir